

马克思主义中国化研究

# 新时期中国共产党践行马克思主义 妇女理论的路径探究

赵会娜 杨 曦

(电子科技大学 马克思主义教育学院, 四川 成都 611731)

〔摘要〕 新时期以来,经济发展和社会转型对人的能力、人的交往和人的个性发展提出了更高的要求,面对这些要求,妇女在争取解放的过程中出现了新的困惑。鉴于此,中国共产党将马克思主义妇女理论与新时期我国妇女解放与发展的实践相结合,加强对妇女解放事业的领导,实行并坚持男女平等基本国策,积极构建社会主义和谐社会、促进两性和谐发展,极大地推进了马克思主义妇女理论中国化,也为新时期妇女解放与发展事业指引了方向。

〔关键词〕 新时期; 中国共产党; 马克思主义妇女理论

〔中图分类号〕 A84 〔文献标识码〕 A 〔文章编号〕 1001-8999(2015)04-0122-05

马克思主义妇女理论是由马克思、恩格斯共同创立并在实践中由马克思主义者继承并逐步发展的理论体系,是马克思主义基本原理在妇女问题上的具体运用。这一理论最早在辛亥革命前后,通过无政府主义者的译介来到中国,“五四”运动前后在我国广泛传播开来,并最终经由中国共产党第二次全国代表大会通过的《关于妇女运动的决议》而在中国大地得以确立。中国共产党自成立之日起,就努力探索领导妇女运动的规律、找寻妇女解放的路径与方向。“中国共产党是真正代表包括广大妇女在内的各族人民利益的政党。”<sup>〔1〕</sup>1978年党的十一届三中全会的召开,标志着我国进入改革开放的历史新时期,中国妇女解放事业也进入到一个新阶段。新时期以来,党中央从新的历史起点和实际出发,根据新时期我国妇女解放和发展事业面临的新实

践,把马克思主义妇女理论与新时期妇女解放的实践密切结合起来,对中国特色社会主义的妇女解放事业进行了初步和大胆地探索。

## 一、新时期我国妇女解放与发展面临的困惑

新时期,从社会变迁的角度来看,我国已经进入一个“黄金发展机遇期”和“社会矛盾凸现期”并存的发展阶段。<sup>〔2〕</sup>在这种社会大环境下,妇女解放事业在面临良好机遇的同时,也面对着来自各方面的挑战,这些挑战在更深层上是对新时期我国妇女解放和发展事业的一种现实拷问。

改革开放、社会转型,是当代中国一切问题的现实背景。在这一背景下,广大妇女的解放和发展事业在突飞猛进并取得累累硕果的同时,因经济发展和社会转型带来的妇女问题也进一步涌现。因为“社会是由活动着的人构成,社会转

〔收稿日期〕 2015-03-31

〔作者简介〕 赵会娜,女,电子科技大学马克思主义教育学院博士研究生; 杨 曦,电子科技大学政治与公共管理学院副教授。

型归根结底是人的生存方式和生存观念的转型。所以，社会转型蕴含着人的发展的内在要求”<sup>(3)</sup>。那么，社会转型对人的发展提出了哪些具体要求，又是怎样影响着人的生存观念和生活方式的呢？

#### (一) 新时期对人的发展的新要求

第一，对人的能力的全面要求。20世纪80年代以来的改革开放和社会转型，其基础是经济的开放和转型。而市场经济领域的转型，主要对人的劳动能力提出了更高的要求。众所周知，市场经济催生着竞争，意味着优胜劣汰。若不想被市场经济所淘汰，劳动者就只有想方设法提升自身的劳动能力。这种提升，更多的时候是一种被动的选择。

第二，对人的交往的要求。从本质上来说，市场经济、社会转型对人的交往也提出了更深更广的要求。从广度上讲，它要求人们扩大交往范围和交往内容，在最大意义上积极与外界交往，从交往中受益；从深度上讲，人的社会交往应该进一步走向深入。任何封闭自己、孤立自己的做法都是不正确的。

第三，对人的个性的要求。改革开放以来，我国步入了一个思想大解放的时代，在此背景下，社会要求人的个性进一步走向丰富。丰富的个性是实现人的自由全面发展的基础。“个性是人的主体性的个体表现。”<sup>(4)</sup>“个性的发展是指以人的主体性为核心的，包括人的独立性、独特性的发展。”<sup>(5)</sup>

#### (二) 新时期妇女解放与发展的新困惑

新时期以来，在面对经济发展和社会转型对人的发展提出更高更多要求的同时，妇女较之于男性有着更多的压力和困惑。

第一，“回家与否”的困惑。有学者认为市场化改革以来，一共出现了四次关于妇女“回家与否”的争论。这四次妇女“回家与否”的争论，究其原因还是改革开放深入发展和各种深层次矛盾暴露的一种表现。在对此问题的讨论中，各方观点可以总结为反对派、赞成派和中间派。反对“妇女回家”的观点普遍认为“妇女回家”是一种倒退，妇女只有参加社会生产劳动，像男性那样获得经济上的独立，才能实现真正的解放。彭佩云指出，如果女性“回家”，其结果是“中国妇女经过一个世纪奋斗所争取到的解放成果就会得而复失。”<sup>(6)</sup>同时，这与“男女平等”基本国策是不相符的，是最实质意义上的性别歧视。支持“妇女回家”观点的人认为参加社会生产劳动是对妇女的一种摧残，回家才是对妇女真正的解放。同时，法律意义上的“男

女平等”与妇女回家与否没有必然的联系。妇女回归家庭，操持家务，相夫教子，应该是社会分工的一种自然选择，是一种光荣的劳动，甚至从某种程度上说是社会的一种进步。关于“妇女回家”论争出现的深层原因，在有的学者看来，“‘妇女回家’实际上是国家、家庭、男性、女性等不同利益主体从不同角度、不同立场言说的结果”<sup>(7)</sup>。对这一问题的争论，本文不予以详细研究。但是社会对妇女价值的衡量标准——工作和家庭都要优秀是其中一个重要原因。但现实是，在有限的精力和能力之下，多数妇女很难同时兼顾工作出色和对家庭尽职尽责。是成为一位优秀的社会生产劳动者，还是充分履行母职和对家庭的照顾，许多妇女深陷困惑。

第二，能力与性别的困惑。计划经济转向市场经济之后，国家不再像以前那样通过单位来强制实施男女平等的政策和推动妇女事业的发展。同时，市场经济是竞争性经济，所以“‘能力依赖’是市场经济下个人生存和发展的基本特点”<sup>(8)</sup>。但是，在市场经济的实际竞争过程中，影响妇女成败的因素不仅仅是能力，对妇女来说，更重要的是性别。对广大妇女而言，性别之于能力的关系，总体来说主要有：一是性别重于能力。例如用人单位在选人过程中，有着明显的性别取向，在大部分岗位上他们倾向于男性。对当代中国人来说，这种现象早已是司空见惯，见怪不怪了。所以，妇女与男性相比，就业机会上就已经处于劣势。而在就业层次和收入方面，女性与男性的差别也是有目共睹的。二是对女性能力的歧视。传统观念认为与男性相比，妇女在社会交往、思维逻辑、办事能力等诸多方面都逊色于男性。即使面对能力相当的不同应聘者，不少单位也会自然地更青睐于男性。由此可以看出，作为市场经济基本特点之一的“能力本位”，对女性而言，却并非总能如此。

第三，妇女个性发展的困惑。改革开放的大背景，使得每个人（包括妇女）的个性逐步走向丰富，而个性的丰富是人的自由全面发展的必然要求。根植于中国几千年的传统文化认为，妇女相对于男性而言，是处于第二位的，在诸多方面是不能与男性相提并论的。糟糕的是，这种传统文化已经在潜移默化中内化为妇女的意识，并成为妇女的一种深层心理结构。而意识一旦形成，必将反作用于人们的实践活动。在现实生活中，这种“女不如男”的思想意识严重损害了妇女的自信心和妇女主体意识的发展，对妇女个性的发展也是危害重重。从社会价值取向上来看，也有性别差异。男性的成功在于事业有成，

人们往往将更多的关注点放置于男性承担的社会角色的成功与否，无视甚至是忽略其家庭角色的成败。相反，社会对妇女成功的检验标准则是双重的，一个成功的妇女必须是事业有成、家庭美满。这种认识在混淆妇女形象的同时，对妇女独立人格和个性的发展必然起到负面作用。

## 二、新时期中国共产党践行马克思主义妇女理论的路径探索

面对新时期以来我国妇女解放与发展事业中出现的新问题，我党将马克思主义妇女理论与我国妇女解放的实践紧密结合起来，对中国特色社会主义妇女解放和发展的道路进行了大胆的探索和创新。

### （一）加强党对妇女解放和发展事业的领导

关于中国共产党对我国妇女解放事业的领导，正如习近平同志在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时所指出的那样“在革命、建设、改革各个历史时期，我们党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上。”<sup>(9)</sup>

首先，为妇女事业指引方向。1982年9月，中国共产党召开了十二大，提出了妇女工作的方针任务，指出：妇女不仅是我国经济建设中的重要力量，而且在社会主义精神文明建设中具有重要的作用。在党的十二大精神的指引下，中国妇女第五次全国代表大会于1983年9月胜利召开。大会从五个方面对全国广大妇女提出了要求：提高素质，为建设两个文明再立新功；宣传执行宪法法律，维护妇女儿童权益；精心培育后代，做好目前；正确处理恋爱婚姻问题，争创“五好”家庭；促进祖国统一，维护世界和平。1987年10月，中国共产党召开了十三大，并提出了“一个中心、两个基本点”的基本路线。遵照党的十三大的精神，1988年9月，中国妇女第六次全国代表大会召开。这次会议提出了本阶段妇女工作的四项主要任务：投身改革和建设，在经济振兴中大显身手；为祖国的统一和世界的和平做贡献。1992年10月党的十四大胜利召开。中国妇女第七次全国代表大会紧接着在第二年即1993年9月1日召开。本次大会认真贯彻了邓小平的南方讲话和党的十四大精神，并明确了20世纪90年代中国妇女运动的光荣使命和目标。1997年党的十五大召开，随后的1998年8月中国妇女第八次全国代表大会召开，此次大会确立了我国妇女运动的指导思想，并号召我们要坚持马克思主义妇女观，团结动员广大妇女全面参加有中国特色社会主义的经济、政治、文化建设，促进妇女的发展。跨入新世纪后，中国共产

党召开了十六大。之后的2003年8月，中国妇女第九次全国代表大会召开，大会强调要用“三个代表”重要思想指导中国妇女运动，使更多的妇女成为先进生产力的创造者。2007年10月，党的十七大召开，本次大会对妇女儿童事业给予了高度的重视和关注。之后，中国妇女第十次全国代表大会召开，这次大会提出了未来五年妇女发展的目标，并且要使妇女的合法权益得到进一步切实保障，发挥妇女在全面建设小康社会中的重要作用。2012年11月，中国共产党第十八次全国代表大会召开。十八大报告对妇联组织在社会管理中的作用和职能提出了更加明确的要求，对中国妇女解放的前景和进程，进行了更加科学的思考和规划。之后，中国妇女第十一次全国代表大会于2013年10月胜利召开。这次大会全面贯彻落实党的十八大精神，大力宣传男女平等基本国策，号召和动员广大妇女同心共筑中国梦。

第二，高度重视妇女工作和妇联组织建设。改革开放30多年来，党中央高度重视并不断改善和加强对妇女和妇联工作的领导，保证了妇女事业的健康发展。特别是进入20世纪90年代以来，党和国家领导人多次高度评价妇女的作用与地位，极大地推动了妇女解放事业的健康发展。例如，1990年在纪念“三八”国际劳动妇女节80周年大会上，江泽民同志就指出没有占人口半数的全国各族妇女的英勇奋斗和自觉奉献，就不会有中国革命、建设和改革的伟大成就。在联合国第四次世界妇女大会上，江泽民同志代表党和国家发表重要讲话指出，当今世界的发展，必须需要广大妇女的积极参与。同时，妇女只有积极参与经济社会发展，才能提升自身的社会地位。1993年9月，胡锦涛同志代表党中央和新当选的全国妇联七届常委及部分代表座谈，指出：90年代是我国改革开放和现代化建设的关键期，也是我国妇女运动发展的关键时期。1998年8月在中国妇女第八次全国代表大会开幕式上，胡锦涛同志代表党中央致词，指出“妇女的命运是同国家、民族的命运紧密相连的”<sup>(10)</sup>。2008年，胡锦涛同志在会见妇女十大部分代表座谈会时指出：党和政府高度重视和关心我国广大妇女的事业。2013年10月31日，习近平同志在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话，强调必须坚持男女平等基本国策，充分发挥我国妇女伟大作用。

第三，高度重视妇女干部的培养和选拔。党的第八次全国代表大会《关于修改党的章程的报告》就指出“党必须用很大的决心培养和提

拔妇女干部……因为她们是党的干部的最大的来源之一。”<sup>(11)</sup>1994年《中共中央关于加强党的建设中几个重大问题的决定》就曾明确指出要专门培养和选拔妇女干部的问题。“1990年至2000年的十年期间，党中央和国务院围绕培养选拔女干部做了大量工作，召开多次会议，对妇女参政指标做了不断的调整和细化，对各级女干部的培养选拔工作起到了政策保障作用。”<sup>(12)</sup>2001年4月，中共中央组织部还召开了培养选拔女干部、发展女党员专题工作会议，并通过了《关于进一步做好培养选拔女干部、发展女党员工作的意见》。在两次妇女发展纲要中，对于推动培养选拔女干部、提升女干部的比例都有明确的说明。总之，历史和实践证明，“只有毫不动摇地坚持党的领导，使广大妇女紧密团结在党的周围，使党的主张真正成为广大妇女的自觉行动，我国妇女运动才能肩负起自身历史使命，为国家、为人民、为民族不断作出彪炳史册的贡献。”<sup>(13)</sup>

## （二）实行并坚持男女平等基本国策

“妇女问题的核心就是男女平等问题。”<sup>(14)</sup>男女平等基本国策的提出顺应了国际国内形势发展的需要。从国际上来看，其一是随着二战的结束，和平与发展成为时代的主题。在这一背景下，妇女发展问题日益受到全世界人民的关心和重视。从1975年到1995年，共举办了四次联合国世界妇女大会，表达了在全世界范围内提高妇女地位、促进性别平等、推动世界妇女事业发展的强烈愿望。其二是由于苏东剧变，马克思主义妇女理论一度陷入低谷。甚至西方有些学者曾断言，历史已经终结，人类社会将永远定格在资本主义阶段。如此以来，坚持和发展马克思主义妇女理论显得尤为迫切。这一基本国策的国内背景可以概括为：其一是妇女现实社会地位的需要。《第二期中国妇女社会地位抽样调查主要数据报告》中提供的调查数据表明，从社会地位上来说，在当代中国，男性与女性的总体差距和分层差距依然存在。由于市场经济的盲目性，这一差距迫切需要政策方面的引导和保障。其二是改革开放的深入发展要求我们必须把妇女问题提高到国家经济社会发展的战略高度来重视。在这种国际和国内的大背景下，在1990年庆祝三八妇女节80周年纪念大会上，江泽民同志发表了重要讲话，提出了马克思主义妇女理论的五个方面，并强调指出“妇女在创造人类文明、推动社会发展过程中具有伟大的作用。”<sup>(15)</sup>这是马克思主义妇女理论在当代中国所取得的突破性的发展。之后，江泽民同志宣布“把男女平等作为促进我

国社会发展的基本国策。”其后的《行动纲领》明确规定要“将性别观点纳入所有立法、公共政策方案和项目”<sup>(16)</sup>。2005年，我国首次将男女平等作为基本国策写入法律，明确规定，“实行男女平等是国家的基本国策”。同时，胡锦涛同志在纪念联合国第四次世界妇女大会10周年会议上发表重要讲话指出，“我们将坚持贯彻男女平等的基本国策”。2011年，习近平同志在妇女与可持续发展国际论坛开幕式上的致辞指出，“我们坚持实行男女平等基本国策”。2012年，党的十八大首次将男女平等作为基本国策写入报告。报告指出，“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”<sup>(17)</sup>。习近平同志在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时就指出“必须坚持男女平等基本国策，充分发挥我国妇女伟大作用。”<sup>(18)</sup>总之，男女平等基本国策的提出，体现了党和政府对妇女解放与发展的高度重视，是我国妇女解放事业中的一个重要里程碑。男女平等基本国策的核心是男女两性平等而协调地发展，它不仅保障妇女的生存权、人身权，更注重保障妇女与男性同等的发展权。男女平等基本国策的颁布，改变了传统上轻视妇女的态度，极大地缩小了男女两性之间的历史差距，强化了新时期中国妇女的社会意识和参与社会的自觉性。从此，“男女平等”成为社会主义意识形态的一个重要组成部分和我国治国和建设的准则，在社会上得到了广大社会成员和政府机构的认同和实践。

## （三）构建社会主义和谐社会，促进两性和谐发展

我们要构建的社会主义和谐社会，是“民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会”<sup>(19)</sup>。和谐社会的构建需要男女两性的和谐发展。那么，什么是真正的两性和谐呢？两性和谐的前提和原则又是什么呢？有学者指出：两性和谐是“以性别平等为前提和原则的和谐，是以平等和公正为基础的和谐”<sup>(20)</sup>。“社会的和谐，说到底，就是人与人之间关系的和谐。人与人、人与自然的最终也可以还原为人与人之间的关系。”<sup>(21)</sup>而人的本质在现实性上又是一切社会关系的总和。“性别关系作为社会关系中最基本的人际关系，一个和谐社会的建设需要两性关系的和谐发展。”<sup>(22)</sup>可以说，两性关系的和谐，是社会和谐的最重要的基础，如果没有两性关系的和谐，整个社会是根本无法和谐的。男女平等、促进女性平等发展，促进男女两性和谐发展，是我国和谐社会建设的重要内容。

在新时期，党的中央领导集体对男女两性关

系又进行了新的探索。妇女解放是一种历史活动，是特定社会关系的反映。因此，一定的社会历史条件和客观环境赋予妇女解放的特定内容、发展方式、目标以及衡量标准都不尽相同。两性关系作为马克思主义妇女理论的重要内容，从深层次上来看，它并不完全等同于男女具有事实上的平等地位。在新时期，妇女理论的发展是与我国经济社会的发展相辅相成。从发展目标上看，妇女全面自由发展目标的最终实现要求我们在现阶段积极构建社会主义和谐社会，在构建和谐社会的过程中积极推动男女两性和谐发展，为妇女解放最终目标的实现准备自身条件和社会条件。改革开放30多年来，我国妇女解放和发展在取得长足进步的同时，妇女的现实问题也变得极其复杂。改革开放的新矛盾、社会的转型、发展的不平衡、贫富差距的扩大等都在制约着妇女解放的进程。为此，胡锦涛同志指出，“充分关注妇女发展中的不平衡、不充分、不和谐现象……充分保障妇女的合法权益，不断提高自身发展的能力”<sup>[23]</sup>。同时，《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》指出，社会主

义和谐社会是一个充满活力、和睦、团结的社会。这样的社会必须建立在女性资源、女性创造力、女性潜能得到充分释放和最大限度发挥的基础之上。在朝着社会主义和谐社会的目标前进的过程中，两性和谐发展必将得到有力的促进。推动和谐社会建设，大力弘扬中华优秀传统文化，正是从这个意义出发，胡锦涛同志指出“坚持贯彻男女平等的基本国策，不断促进性别平等和两性和谐发展”。<sup>[24]</sup>

### 三、结语

历史和实践证明，“我国妇女运动发展史就是一部在中国共产党领导下不断实现妇女解放和平等发展的奋斗史”<sup>[25]</sup>。回应新时期我国妇女解放和发展遇到的一系列新的困惑和挑战，我党就必须要坚持男女平等的基本国策，积极构建社会主义和谐社会，促进两性和谐发展，高度重视妇女工作和妇联组织建设，重视妇女干部的培养和选拔，加强党中央对妇女解放和发展事业的领导。唯有如此，才能充分发挥社会主义的优越性，凝聚广大妇女群众的力量，为我们的社会主义现代化建设事业而奋斗。

### （参考文献）

- [1] [10] [11] [12] 顾秀莲. 中国特色妇女发展之路 (M). 北京: 人民出版社, 2010. 16, 28, 39, 39.
- [2] 丁开杰. 中国社会管理体制改革的深化: 挑战、发展与问题 (J). 甘肃行政学院学报, 2009, (3): 15-19.
- [3] [5] [8] 杨凤. 当代中国女性发展研究 (D). 中山大学, 2006. 15, 19, 20.
- [4] 袁贵仁. 马克思主义的人学思想 (M). 北京: 北京师范大学出版社, 1996. 131.
- [6] 充分调动妇女力量参加“十五”计划实施, 彭佩云提出四点建议 (N). 中国妇女报, 2001-03-04.
- [7] 范红霞. 妇女、家庭与民族国家——以“妇女回家”论争为例的考察 (A). 谭琳, 姜秀花. 中国妇女发展与性别平等: 历史、现实、挑战 (C). 北京: 社会科学文献出版社, 2012. 65-71.
- [9] [18] 习近平. 在妇女与可持续发展国际论坛开幕式上的致辞 (EB/OL). 中新网, <http://www.chinanews.com/gn/2011/11-09/3449752.shtml>, 2011-11-09.
- [13] [25] 胡锦涛. 在纪念“三八”国际劳动妇女节100周年大会上的讲话 (EB/OL). 新华网, [http://news.xinhuanet.com/politics/2010-03/07/content\\_13119258.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2010-03/07/content_13119258.htm), 2010-03-07.
- [14] 魏国英. 女性学概论 (M). 北京: 北京大学出版社, 2001. 186.
- [15] 江泽民文选: 第1卷 (M). 北京: 人民出版社, 2006. 105.
- [16] 联合国大会. 世界妇女大会行动纲领 (二) (EB/OL). <http://www.docin.com/p-13032224.html>, 1995-09-15.
- [17] 男女平等作为基本国策几大时间节点 (N). 辽宁日报, 2013-03-14.
- [19] 岳素兰, 魏国英. 中国特色社会主义妇女理论研究 (M). 北京: 北京大学出版社, 2014. 100.
- [20] 谭琳, 丁娟, 马焱. 论新时期中国妇女运动发展的主题: 平等、发展与和谐 (J). 马克思主义与现实, 2009, (4): 147.
- [21] [22] 徐伟新等著. 马克思主义妇女解放与发展理论 [M]. 北京: 中国妇女出版社, 2008. 199.
- [23] [24] 胡锦涛. 在纪念联合国第四次世界妇女大会10周年会议开幕式上的讲话 (EB/OL). 新华网, [http://news.xinhuanet.com/newscenter/2005-08/29/content\\_3419134.htm](http://news.xinhuanet.com/newscenter/2005-08/29/content_3419134.htm), 2005-08-29.

(责任编辑: 徐慧兰)